

多方博弈下的叙利亚局势

“叙利亚沙姆解放武装”支持的叙过渡政府日前正式接管权力后，中东地区和域外一些国家纷纷作出反应。分析人士认为，叙政局剧变打破了外部势力在叙的原有状态，一些被认为从变局中受益的外部势力谋划通过外交、军事等手段抢先布局，其他外部势力则试图保持存在、维护在叙利益。叙利亚究竟会走向稳定还是动荡，在很大程度上受到各种力量博弈影响。

加紧在叙布局

以色列军队继续对叙利亚境内目标进行空袭。据总部设在英国的“叙利亚人权观察组织”消息，14日上午，以战机对叙军事目标进行4轮17架次空袭。以军总参谋长哈莱维同日称，以军在叙采取主动行动是防止“恐怖分子”在具有战略意义的区域站稳脚跟。

美国国务卿布林肯到访中东，12日和13日在土耳其分别与土总统埃尔多安和外长费丹会见，重点讨论叙利亚问题。布林肯称，美土就叙未来图景达成广泛共识。布林肯14日在约旦表示，美国已与被其认定为恐怖组织的“叙利亚沙姆解放武装”进行了“直接接触”。舆论认为，布林肯此访意在调动资源保护美国在叙利亚及中东的利益。

土耳其总统埃尔多安12日会见布林肯时说，出于国家安全考虑，土将继续打击在叙利亚的“恐怖分子”。此外，土驻叙使馆14日重新开馆，时隔12年恢复运作，此举被视为为叙过渡政府站台。

俄罗斯副外长波格丹诺夫日前表示，俄方已与“叙利亚沙姆解放武装”建立联系，双方讨论了有关保护俄在叙外交使团和公民安全的问题。分析人士认为，对俄方而言，首要任务是确保俄在叙外交和军事设施不受侵犯，维持俄在中东地区的军事投射能力。

A photograph showing a United Nations (UN) armored personnel carrier with "UN" markings on its side driving through a desolate, war-torn town. The town in the background is heavily damaged, with many buildings reduced to rubble. In the foreground, there are palm trees and some debris. The sky is hazy, suggesting dust or smoke.

当地时间14日，随着联合国人员和以军进入叙利亚南部村镇，沿路的土堆被修建起来。（GEP）

两大博弈焦点

分析人士认为，在上述动向中，有两大问题是当前外部势力在叙博弈的焦点。

第一个焦点是叙利亚新政权对以色列的态度。此前巴沙尔政府被视为伊朗主导的地区抗以联盟“抵抗之弧”的重要成员，叙利亚被认为是伊朗向黎巴嫩真主党提供支持的关键通道。“叙利亚沙姆解放武装”主导的反对派迅速夺权后，叙新政权的态度成为影响以伊两国在中东博弈态势的重要因素。

以总理内塔尼亚胡此前表示，以色列希望与叙过渡政府“建立关系”，但如果叙利亚对以色列构成威胁，以方会毫不犹豫发起攻击。以色列区域外交政策研究所所长尼姆罗德·戈伦认为，内塔尼亚胡将伊朗势力的重建、向黎巴嫩真主党的武器转移以及对以色列的直接威胁列为叙利亚未来政权不得触碰的“红线”。

伊朗政府发言人穆哈杰拉尼此前表示，叙过渡政府与以色列保持何种距离，“是决定伊朗对叙新执政者采取何种态度的一个关键因素”。

第二个焦点是叙利亚库尔德武装问题。当前，美国支持的库尔德武装控制着叙利亚东部大片地区，土耳其支持的“叙利亚国民军”控制着北部地区。美国将库尔德武装视为打击极端组织“伊斯兰国”的关键力量之一，但土耳其将其视为国内反政府组织库尔德工人党在叙利亚的分支，多次越境予以打击。

分析人士指出，美土在这一问题上的矛盾近期已经显现。埃尔多安会见布林肯时有关将继续打击在叙“恐怖分子”的言论就是针对库尔德武装。布林肯则强调，有必要确保打击“伊斯兰国”联盟能够继续执行关键任务。未来双方如何博弈值得关注。

分析人士指出，外部势力可能在未来很长一段时间内继续对叙利亚局势产生深刻影响。上海外国语大学中东研究所教授丁隆认为，叙过渡政府目前释放出愿与国际社会建立联系的信号，但这其中肯定有亲疏之别。西北大学中东研究所副教授王晋说，土耳其被认为是当前叙政治变局的最大“赢家”，它将在未来叙局势中扮演更为重要的角色，同时也将承担更多斡旋责任和压力。

(新华社 冀泽 王卓伦 陈霄)

尹锡悦拒传唤 韩德洙访国会

新华社电 韩国遭弹劾总统尹锡悦15日未对检方传唤作出回应。国务总理韩德洙代行总统职权后首次拜访国会议长禹元植，表示“将与国会保持紧密沟通与合作”。

韩国检察厅紧急戒严特别调查本部15日表示，11日通知尹锡悦当地时间15日10时接受调查，但尹锡悦没有作出回应。检方计划再次传唤。

韩德洙15日访问国会时说，将与国会保持紧密沟通与合作，希望朝野同政府合作，早日恢复国政稳定运行。禹元植强调，国政运行应“以民为主”。

韩国最大在野党共同民主党党首李在明当天在国会举行记者会，提议组成由国会和政府共同参与的“国政稳定协商体”，实现超党派合作。他同时表示，目前不考虑弹劾代行总统职权的国务总理韩德洙。

不过，执政党国民力量党院内代表权性东随后拒绝共同民主党关于“国政稳定协商体”的提议。他强调，国民力量党依然是执政党。

权性东当晚晚些时候前往首尔政府大楼拜访韩德洙，建议“待执政党高层整顿完毕，尽快恢复党政协商”以稳定政局。

国民力量党首韩东勋取消原定于15日下午举行的记者会，改为16日上午举行。据韩国媒体报道，韩东勋届时将就是否辞去党首职务表明立场。

韩德洙15日一早与美国总统拜登通电话，强调将维持和发展韩美同盟。（陆爱华 姬新龙）

辰朝突厥。 (陶復平 姓新元)